

ROMÂNIA



MINISTERUL AFACERILOR INTERNE
INSTITUȚIA PREFECTULUI - JUDEȚUL OLT

BULETIN INFORMATIV

Nr. 9

SEPTEMBRIE

2025

AFACERI EUROPENE

AGENȚIA PENTRU FINANȚAREA INVESTIȚIILOR RURALE A FOST PUBLICAT GHIDUL INFORMATIV PENTRU PRIME DE ASIGURARE A CULTURILOR, A ANIMALELOR ȘI A PLANTELOR

Agenția pentru Finanțarea Investițiilor Rurale, în data de 11 septembrie 2025, a publicat spre informare **Ghidul Solicitantului pentru submăsura 17.1 „Prime de asigurare a culturilor, a animalelor și a plantelor” din cadrul Programului Național de Dezvoltare Rurală (PNDR), aplicabil anului agricol 2024 – 2025.**

Beneficiarii acestei submăsuri sunt **fermierii activi și aceștia trebuie să îndeplinească următoarele condiții obligatorii:**

- să fie persoană fizică sau juridică română;
- să acționeze în nume propriu;
- persoana fizică/ reprezentantul legal al solicitantului - persoană juridică, să aibă vârsta de cel puțin 18 ani împliniți la data depunerii Cererii de Finanțare;
- să nu creeze condiții pentru a obține în mod necuvenit un avantaj, în sensul prevederilor art. 60 din *Regulamentul (UE) nr. 1306/2013*, cu modificările și completările ulterioare, **în orice etapă de acordare a sprijinului.**

Prin această submăsură, fermierii pot beneficia de sprijin nerambursabil reprezentând 70% din valoarea primei de asigurare eligibile și plătite efectiv de aceștia. Sprijinul este acordat atât pentru sectorul vegetal, cât și pentru sectorul zootehnic, acoperind polițele de asigurare care vizează riscurile menționate în legislația aplicabilă.

Fermierii vor putea depune on-line cererile de finanțare în cadrul sesiunii de primire a cererilor de finanțare care se va desfășura în perioada 25 septembrie 2025 – 12 octombrie 2025.

Procedura de implementare aferentă acestei sesiuni include o serie de actualizări, menite să simplifice accesarea sprijinului și să răspundă mai bine nevoilor fermierilor. Astfel, la depunerea cererii de finanțare, care îndeplinește și rolul de cerere de plată (dacă respectiva cerere de finanțare a fost declarată „eligibilă”), fermierul va prezenta și dovada plății integrale a valorii totale a primei de asigurare. Totodată, începând cu această sesiune, **se va utiliza exclusiv semnătura electronică** pe toate documentele depuse de fermieri la cererea de finanțare.

Documentul complet este disponibil pentru consultare pe site-ul AFIR, www.afir.ro, în secțiunea Finanțare, pagina Măsuri de Sprijin – sM 17.1 (<https://www.afir.ro/finantare/masuri-de-sprizijn-sm171/#accordion-5613c909-abee-4444-ab7d-7a8cdb5dca96>)

Observații sau clarificări pot fi comunicate pe adresa de e-mail relatii publice@afir.ro.

AGENȚIA DE DEZVOLTARE REGIONALĂ SUD-VEST OLTENIA

LANSARE APEL DEDICAT SECTORULUI PUBLIC

DIN REGIUNEA SUD-VEST OLTENIA

Agencia de Dezvoltare Regională Sud-Vest Oltenia, în calitate de Autoritate de Management pentru Programul Regional Sud-Vest Oltenia 2021-2027, a lansat, în cadrul PR SV Oltenia 2021-2027, Prioritatea 3 - „Eficiența energetică și infrastructura verde”, Obiectivul Specific 2.1 „Promovarea eficienței energetice și reducerea emisiilor de gaze cu efect de seră”, **al doilea apel de proiecte** *“Investiții în clădirile publice în vederea asigurării/creșterii eficienței energetice și măsuri pentru utilizarea unor surse regenerabile de energie”*.

Apelul de proiecte este de tip competitiv și are o alocare financiară pentru acest apel de proiecte este **15.219.023** euro, din care 12.936.169 euro FEDR și 2.282.854 euro reprezintă contribuție națională, de la bugetul de stat și bugetul local. Valoarea minimă eligibilă a unui proiect este de **100.000 euro**, iar cea **maximă este de 10.000.000 euro**.

Pentru acest apel de proiecte, **solicitanți eligibili sunt:**

a) Autoritățile și instituțiile publice locale:

- **Unitățile Administrativ Teritoriale (UAT comună, oraș, municipiu, județ)**, definite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 *privind Codul Administrativ*, cu modificările și completările ulterioare;

Locul de implementare a proiectelor ai căror solicitanți sunt UAT județ poate fi situat în comune, orașe, municipii, municipii reședințe de județ, după caz.

- **Instituțiile publice și serviciile publice organizate ca instituții publice de interes local sau județean (SMIS=Instituții publice aflate în subordinea sau sub coordonarea consiliului local/primarului)** (finanțate din bugetul local), aflate în subordinea unităților administrative teritoriale, definite conform Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 57/2019 *privind Codul Administrativ*, cu modificările și completările ulterioare, a Legii nr. 273/2006 *privind finanțele publice locale*, cu modificările și completările ulterioare.

b) Autoritățile publice centrale:

- **Ministerele (SMIS=Autoritate a administrației publice centrale finanțată parțial din venituri proprii și bugetul de stat sau BAS)**, alte organe de specialitate care se organizează în subordinea sau în coordonarea Guvernului ori a ministerelor, instituțiile publice din subordinea sau coordonarea Guvernului ori a ministerelor, autoritățile administrative autonome, Instituția prefectului (*OUG nr. 57/2019 privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare*);

- **Parteneriate între entitățile de mai sus**, în conformitate cu prevederile legale, cu respectarea condiției ca în cazul autorităților și instituțiilor publice locale, partenerii să aparțină aceluiași județ din regiunea Sud-Vest Oltenia.

Cererile de finanțare vor putea fi depuse exclusiv prin aplicația electronică MySMIS2021/SMIS2021+, începând cu data de **02 octombrie 2025, ora 12:00**. Data închiderii apelului este **03 decembrie 2025, ora 12:00**.

Ghidul solicitantului și toate informațiile relevante pot fi găsite pe site-ul ADR Sud-Vest Oltenia (<https://www.adroltenia.ro/>) sau accesând direct următorul link <https://pr2021-2027.adroltenia.ro/prioritatea.php?id=59&nume=Prioritatea%203%20%E2%80%93%20Eficien%C8%9B%C4%83%20energetic%C4%83%20%C8%99i%20infrastructur%C4%83%20verde>

Sursa : Site ADR SV Oltenia comunicat 19.09.2025 (<https://pr2021-2027.adroltenia.ro/news.php?id=386> și <https://pr2021-2027.adroltenia.ro/page.php?id=32>)

GUVERNUL A APROBAT PROGRAMUL PENTRU ȘCOLI AFERENT ANULUI ȘCOLAR 2025-2026, CU UN BUGET MAJORAT LA 798 MILIOANE LEI

Guvernul a aprobat, în ședința din 25 septembrie 2025, continuarea Programului pentru școli al Uniunii Europene, pentru perioada 2023–2029, precum și bugetul aferent anului școlar 2025–2026.

Pentru acest an școlar, bugetul total al programului este de 798,1 milioane lei (160,4 milioane euro), în creștere cu 4,75% față de anul precedent. Din această sumă:

- 86,9 milioane lei (17,4 milioane euro) provin din fonduri europene;
- 711,2 milioane lei (143 milioane euro) sunt alocate din bugetul național.

Fondurile vor asigura distribuția zilnică a produselor alimentare pentru 1.850.683 de preșcolari și elevi, în funcție de structura anului școlar stabilită prin Ordinul ministrului educației nr. 3463/2025.

Cum se distribuie bugetul:

- 106,6 milioane lei pentru fructe și legume + 37 milioane lei pentru măsurile educative aferente;
- 375,6 milioane lei pentru lapte și produse lactate + 37 milioane lei pentru măsurile educative aferente;
- 241,9 milioane lei pentru produse de panificație.

De asemenea, au fost actualizate valorile zilnice pentru porțiile distribuite:

- fructe și legume: de la 0,70 lei la 0,80 lei;
- lapte și produse lactate: de la 1,11 lei la 1,18 lei;
- produse de panificație: de la 0,65 lei la 0,76 lei.

Actualizarea a fost necesară și ca urmare a creșterii cotei de TVA pentru produsele alimentare, de la 9% la 11%.

Obiectivele programului

Prin continuarea Programului pentru școli, Guvernul urmărește:

- promovarea unei alimentații sănătoase în rândul copiilor, prin consumul de fructe și legume proaspete, lapte și produse lactate;
- informarea elevilor cu privire la produsele locale și la obiceiurile alimentare sănătoase;
- combaterea risipei alimentare prin educație și responsabilizare.

Astfel, România își consolidează participarea la un program european esențial pentru sănătatea și educația copiilor, printr-o finanțare majorată și prin extinderea măsurilor educative.

Sursa : Site MADR comunicat 25.09.2025 (<https://www.madr.ro/comunicare/9977-guvernul-a-aprobat-programul-pentru-scoli-afereant-anului-scolar-2025-2026-cu-un-buget-majorat-la-798-milioane-lei.html>)

MINISTERUL DEZVOLTĂRII, LUCRĂRILOR PUBLICE ȘI ADMINISTRAȚIEI

ALOCĂ FONDURI PENTRU CONSOLIDAREA SEISMICĂ ȘI MODERNIZAREA A 20 DE OBIECTIVE DE INVESTIȚII, PRIN PROGRAMUL NAȚIONAL DE CONSOLIDARE A CLĂDIRILOR CU RISC SEISMIC RIDICAT

Ministerul Dezvoltării, Lucrărilor Publice și Administrației alocă 487.536.258,91 de lei pentru consolidarea seismică și modernizarea a 20 de obiective de investiții, prin Programul național de consolidare a clădirilor cu risc seismic ridicat – a anunțat ministrul Cseke Attila.

Astfel, 55,68 milioane de lei vor fi alocați pentru consolidarea, reabilitarea termică și eficientizarea energetică a clădirii Sălii de atletism ”Ioan Soter” din cadrul Complexului Sportiv Național ”Lia Manoliu” București, iar 112,84 milioane de lei vor fi distribuiți municipiului Buzău pentru consolidarea și reabilitarea energetică a patru blocuri de locuințe din zona centrală a orașului.

Teatrul Municipal din Baia Mare va primi 75,78 milioane de lei pentru reabilitare și modernizare, iar municipiul Tulcea va primi peste 34 de milioane de lei pentru consolidarea, modernizarea și reabilitarea Școlii Profesionale ”Danubius” și a Colegiului Economic ”Delta Dunării”. Peste 2,2 milioane de lei vor fi alocate pentru consolidarea și eficientizarea energetică a Liceului Tehnologic ”Nicolae Titulescu” din Medgidia (jud. Constanța), iar orașul Babadag (jud. Tulcea) va primi peste 42 de milioane de lei în vederea modernizării Grădiniței cu program prelungit, a Școlii Gimnaziale ”Constantin Brâncoveanu” și a unui bloc de locuințe.

Consiliul Județean Argeș va beneficia de aproape 37 de milioane de lei pentru consolidarea și reabilitarea Corpului C3 al Centrului de Diagnostic și Tratament Pitești, iar municipiul Sfântu Gheorghe

(jud. Covasna) va primi 47,49 milioane de lei pentru consolidarea și eficientizarea energetică a corpurilor de clădire C și D la Liceul Teoretic "Mikes Kelemen".

De asemenea, comuna Miroslava (jud. Iași) are alocată suma de 20 milioane de lei pentru reabilitarea, modernizarea și dotarea a două corpuri de clădire ale Centrului rezidențial pentru persoane cu dizabilități și vârstnici, școala gimnazială din comuna Ulmeni (jud. Călărași) va beneficia de 7,7 milioane de lei pentru renovare integrată, Liceul Tehnologic din comuna Bustuchin (jud. Gorj) va fi consolidat și reabilitat cu suma de 11 milioane de lei, iar Liceul Teoretic "Ion Gh. Roșca" din comuna Osica de Sus (jud. Olt) va primi aproape 20 milioane de lei pentru renovare integrată.

Sursa : Site MDLPA Comunicat de presă 09.09.2025
(<https://www.mdlpa.ro/subarticles/5/consolidamseismicpncrs09092025>)